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A boszniai csatlakozás.
Irta : BRRTRLt BÉbR

Megyénk gróf Benyovszky és Szabó 
képviselő urak által elismerésre méltóan 
támogatott állásfoglalásának megvan 
az első sikere: a kormány a pécs 
bródi irány mellett a baranyavárit is 
tanulmányoztatja.

Hogy Baranya vármegye eziranti 
feliratunkat irattárba helyezte, m illatjai, 
hogy az akciót folytatni kell, annál is 
inkább, mert ha valahol, itt a megyei 
érdek a dunántúli középdunai országos 
érdekkel s a nemzetközi forgalom köve­
telményeivel is teljesen összevág; sőt 
még Baranyavármegye jól telfogott ér­
dekével is.

A pécs miholjáci összeköttetés 
szükségességét Baranya vármegyére, sőt 
közép Szlavóniából egy uj összekötte­
tést képezvén, országos szempontból 
senki sem tagadhatja. Ezen, br. Fehér- 
váry Imre volt főispán által, Pécs érde­
kében már régen propagált csatlakozás 
ellen tehát kifogást emelni nem lehet, 
érthető az is, hogy a megye ennek 
államilag való kiépítését óhajtja. Tolna­
vármegyének pedig, amint a bátaszék 
pécsi szakasz kiépül, első pillantásra 
teljesen közömbös lehetne, hogy Pécsen

vagy Mohácson át jön-e fel a boszniai 
forgalom, hiszen a fiumei fővonal any- 
nyira túl van már terhelve, hogy abba, 
ha még a boszniai forgalmat, via Mihol- 
jác—Pécs vezetnék, Pécstől minden­
esetre Bátaszék - Szeksz árdnak kellene 
vezetni.

De más kérdés az, hogy szabad-e 
a boszniai összeköttetést országos, 
nemzetközi és a főváros szempontjából 
egy hosszabb, drágább vonalon vezetni ? 
Hogy épen a mostani hurvát viszonyok 
közt nem volna-e egyenest bűn Eszéket, 
Szlavónia fővárosát örök időkre a fő­
várostól való legrövidebo csatlakozástól 
elütni ? S hogy olyan-e az ország pénz­
ügyi helyzete, hogy milliókkal többet 
költsön a hosszabb vonalra, amikből 
a rövidebb vonal választásánál még 
egy másik fontos művet, a vukovár- 
samaci csatornát is megépítheti ? S 
továbbá nem tiltakozhatnának-e az al­
föld megyéi, ha az ő boszniai össze­
köttetésüket, mely a bajai hídon át 
megy — s itt a baranyavári csatlako­
zás esetén direkt a fővonalba szakad 
be — a Pécsen való, rájuk nézve már 
nagy kerülőt jelentő irányba terelnék?

S végre a folyamhajózási kartell 
és az osztrákoknak koncedált export 
tarifa-önállóság nem parancsolólag 
kényszerit-e arra, hogy ne engedjük meg 
a felesleges vasút kiadások luxusát.

Építsék ki a pécs—miholjáci csat­
lakozást lokális jelleggel, igy is meg­
felel annak a célnak, melyre contemp- 
lálva volt (tudtommal a miholjáci hid 
is már egy vicinális vágány felvételére 
volt tervezve), de a nagy fővonal csak 
Budapest—Mohács—Eszék- Bród le­
het. Sőt még Baranyamegye jól fel­
fogott érdeke is ezt kívánja, hisz a 
megye keleti felének s nagy szén- és 
kőkincsének kiaknázása szempontjából 
épen rájuk életkérdés az, hogy a bara­
nyavári vonal, mint elsőrangú vasút 
létesüljön s Mohács ' csatlakozást kap­
jon via Bátaszék az Alfölddel.

- Azok a remények, melyeket a pécs- 
boszniai forgalomhoz fűznek, úgy sem 
teljesülnének, hisz, ha mi a boszniai 
forgalmat nem a lehető legrövidebb 
utón vezetjük, akkor a bősznia—bécsi 
forgalom a főváros elkerülésével vagy 
a déli, vagy az uj horvát vasútra tere­
lődnék át.

TÁRCA.
Az a líízcsók.

Ar a csór, ami/ eyykoron 
Heti lovászban kaptam tőled,
.'Ír a lüzcsók méij mostan is 
lupái az ai/yvelíímel.

Emlékemben nípj loboi/ fel,
Mini egy örökfényü fáklya,
S bevilágít a réy elinni,
Odaveszel! menyprszágba.

Eximöni sÁ.xDon.

rómaiak szőlőműveléséről.
Irta Holub József. ,

— Folytatás és vége. —

Boros pincéik ószitk felé fekvő hűvös 
kamrák voltak s itt álltak a nyitott doliumok 
a földön vagy a földbe ásva : néha még az 
erjedés után sem zárták el őket. A rendes 
szokás azonban az volt, hogy erjedés után 
a dőli untokból kisebb agyagedényekbe, az 
u. n amphorákba húzták le a bort, beduga­
szolták agyagdugóval — parafával csak ké­
sőbb, mikor már üvegből is készültek szi'tk- 
nyaku edények, — leszurkolták s kis etiquettet 
tettek rá, melyre fel volt Írva a bor neme,

a lefejtés ideje, a termelés éve, vagy pedig 
mindezen adatokat az edény falára jegyez­
ték fel.

Az igy elkészített í.mphorákat az u. n. 
apotheeába rakták el. Nevezhetjük boros 
pincének ezt a helyiséget, de nem szabad 
földalatti pincére gondolnu nk, mert az apotheea 
rendszerint az emeleten ’ olt, oly helyen, ahol 
a füst jól érhette s átjárhatta ; a régiek u. i. 
azt tartották, hogy a füst sietteti a bor öre­
gedését. Ezt az eljárást megértjük, ha tudjuk, 
hogy a déli borok lassan érnek, a rómaiak 
tehát úgy akarták ezt siettetni, hogy a napra 
tették ki a bort, vagy a füst fölé. Galliában 
oly mértékben alkalmazták ezt az e.járást, 
hogy a bor füstszagot kapott.

A föntebb vázolt lefejtési mód azzal a 
hátránnyal járt, bogy sole seprűje lett a bor­
nak, s gondoskodni kellett a használat előtt 
annak megtisztításáról. A bort tehát ivás 
előtt megszűrték, még poüig vagy vo. -_ .bű!, , 
gyékényből font kosáron vagy ércből készült 
szűrőn át. Szokásban volt a tojással való 
tisztitás-mód is. A szűrőbe havat tettek s ! 
ezen át szivárgott a bor az alatta levő edénybe ; 
hogy igy felolvadt hó,ral vegyült, az nem 
volt baj, mert a rómaiak rendesen úgy’ sem 
itták tisztán a bort, hanem erősen vegyítve 
vízzel, csak a mulatozás; előrehaladt fázisá­
ban tértek rá a tiszta torra. De viszont a 
vegyitett bort nélkülözhetetlen részének tar­
tották az étkezésnek, t azt mondták : „ku­
tyának való ebéd“, ha íem volt bor.

A boroknak számos fajtáját ismerték, 
Plinius a közönségeseken kivid 80 kitűnőd 
fajtát említ, melyeknek -/s-a itáliai volt. Ezek \ 
a borfajták nemcsak eredetükre nézve kü­
lönböztek egymástól, hanem elkészítési mód­
jukat illetőleg is. Láttuk már, mi mindenfélét 
tettek bele a mustba vagy borba, hogy az 
különös izt kapjon. Az igazi jó bor azonban 
nem szorult semmiféle pancsolásra, s a tiszta, 
bort becsülték legtöbbre. Columella mondá­
sát: „Az a bor a legjobb, mely a maga 
természetességében izük“, ma is megfontolom 
vehetné sok bortermelő !

Mint a délvidéki borok általában, az 
itáliaiak is sötét szintiek, de volt fehér is; 
a kettő közt pedig 10—lő-féle árnyalatot 
különböztettek meg.

Bár bőségben termett jó boruk, nagy­
ban gyártották’ a különféle müborokat is. 
Ezeket vagy ebéd alkalmával a gustatiónál1 

c' Utál- fel vanv peaig gyógy célokra hasz­
nálták. Ilyenek voltak a mezőőrük, . vvíz..-. 
borok, melyek a mi likőrjeinknek feleltek 
meg, % vagy f>0 fajtáját készítették, s a 
gyümölcsborok : alma, gránátalma, körte, 
datolya, füge, eper stb. Ezek közül a méz-

1 A rómaiak napjában háromszor ettek : reggel 
sózott kenyeret, tojást, tejet, olajbogyót, mazsolaszőlőt 
stb. 12-kor volt villásreggeli-féle, a prandium, egy­
szerűbb étkezés, mert 2—3 óra tájt volt a főétkezés, 
mely három részből állt: 1. gustatio, amikor étvágy- 
gerjesztő ételeket, osztrigát, pikáns mártásu halakat 
szolgáltak fel; 2. a tulajdonképeni ebéd több fogás 
húsétel és 3. csemege, sütemény, gyümölcs.
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Sokkal jobban tette volna tehat 
Baranya vármegye, hogyha a pécs 
miholjáci vonalnak, mint fővonalnak 
forszirozása helyett első sorban a bava- 
nyavári csatlakozás mellett (melybe 
Pécs—Mohács utján úgyis be van csa­
tol va );

másodszor a bátaszék—pécsi csat­
lakozás mellett foglalt volna állást. Mert 
objectiv kérdve : mi sürgősebb ma Pécsre 
nézve, nem az-e, hogy a nagy Alfölddel 
jusson via Bátaszék közelebb csatlako­
zásba ? — vagy a boszniai transitoés sze- 
mélvforgalom, mely Pécsnek a főváros­
sal való mostani is kitűnő összekötte­
tésén javítani már nem fog. A szalo- 
niki forgalom pedig úgyis első sorban 
Zimony Belgrádon át fog menni. S 
itt még arra is kell tekintenünk, hogy 
a bátaszék—pécsi összeköttetés esetén 
az egész alföld—fiumei áruforgalom 
is via Bátaszék—Pécs —Barcs—Kőrös 
veszi útját, a mi nemcsak Pécsnek 
előnve, hanem az országnak is, mért 
a fiumei forgalom egy nagyrészét már 
Kőröstől kitereli a túlterhelt zigráb— 
sárbogárdi szakaszból. Mar pedig minél 
jobban emelik az osztrákok nyugati 
kivitelünk akadályait (épen most 250.000 
korona évi megterheltetést tevő tarifa- 
emelést létesítettek), annál inkább kell 
a fiumei utat javítanunk.

És még egyet! Mikép jött a kor­
mány a pécs—bródi összeköttetés 
dolatára? Mert a kiegyezés 
alkalmával az Országos Gazdasági 
Egvesület épen az én indítványomra a 
dalmát vasút és a nyugati tarifaszabad­
ság ellensúlyozására a Duna-Dráva- 
csatorna és a legrövidebb boszniai össze­
köttetés mihamarábbi létesítését köve­
telte. Ezt a célt akarta elérni; hogy 
ezt iparkodott Pécs város és Baranya- 
vármegye érdekeinek tekintetbe vételé­
vel létesíteni s azért első sorban a 
pécsi irány tracirozását rendelte el (a 
baranyavári irány előmunkálatai a-Credit- 
banknál úgyis már megvoltak), ez ép 
úgy érthető, mint az, hogy az azóta 
akuttá vált Balkánhelyzet, a stratégiai

követelmények, de főkép az uj osztiak 
kiviteli tarifaharc, a kormány figyelmet 
ismét az egyedül helyes irányba terelte, 
melynek kiépítése Baranyának meg 
sokkal nagyobb hasznára lesz, mint 
nekünk.

S a mostani, irattárba helyezett 
indítványunknak is csak az lesz a sorsa, 
mint a többi megyék és kormányok 
által irattárba helyezett indítványunknak.

Előbb-utóbb mind kikerülnek az 
— „irattárakból.“

Harc a párbaj ellen.
Irta: Magyarász Ferenc.

— Hetedik közlemény. —

Ismerve 
katonaságnak 
fásnak viszonyát

gon- 
tárgyalása

immár a társadalomnak, a 
s a büntető igazságszolgálta- 

a párbajhoz, befejezésül 
még magáról a párbajellenes ligáról akarunk 
néhány szót szólni, melynek budapesti gyű­
lésé szolgált álltáimul ez eszmefuttatás meg­
írására.

A párbajellenes ligának kettős feladata 
van. Egyrészt hatni akar magára a társada­
lomra, ki akarja belőle küszöbölni ezt a 
régóta rajta ragadó betegséget. Angol min­
tára akar uj nemzedéket teremteni, mert 
tudvalevő, hogy az angol társadalom régóta 
fölhagyott már a becsület kérdéseinek fegy­
veres megoldásával. Másrészt hatni akar a 
törvényhozásra is, hogy ne csak hathatósabb 
jogvédelmet biztosítson az igazi becsületnek, 
iianem nyomatékosabb megtorló intézkedé­
seivel kedvét szegje a krakélereskedésnek, a 
virtuskodásnak.

A mozgalom élén a detronizált francia 
Bourbon-családnak egyik tagja, Alfonz her­
ceg áll. Kétségtelen, hogy nevének és szár­
mazásának nimbusza jelentékenyen növeli 
magának a mozgalomnak hitelét. Hiszen a 
párbaj-mánia annak a társadalomnak a ha­
gyatéka, melyet a rendi és születési kivált­
ságok tátongó Űrként választottak széjjel 
egyenlőtlen kasztokba ; csak a mindent nivel­
láló időnek igazságszolgáltatása tehát, hogy 
egy ilyen mélyen gyökerező arisztokrata­
szokást egy vérbeli királyi herceg támad 
meg és igyekszik kiirtani. Oly feladat ez, 
melyért érdemes latba vetni egy egész élet­
nek minden küzdelmét. Ahelyett, hogy meddő 
reménnyel, tétlen energiával, sikertelen tilta­
kozással várná ama jogoknak érvényesülését, 
melyek fölött -— bár egykor igazak voltak 
— rég napirendre tért a világtörténelem,

bort, méhsövt kedvelték legjobban a bor után, 
ez volt a prandium s a gustatio kedvenc 
itala, a caldával együtt, mely nem volt más, ! 
mint meleg vízzel higitott fűszeres bor.

Befejeztük ezzel rövid áttekintésünket; 
lássuk végül azt az érdekes számítást, amit 
Columella közöl Julius Graecinus után, ki 
Kr. sz. körül élt, s gazdasági munkát irt, 
az meg fogja mutatni, mily busásan jövedel­
mező foglalkozás volt már a rómaiak idejé­
ben a bortermelés.

Felvesz alapul 7 holdas szőlőterületet.1 
A csupasz föld ára 7U0Ü sestertius,- egy egy 
hold beültetési költsége, karó, vessző stb. 
2000 sest., összesen 14000 sest. A vincellér 
ára — ne felejtsük el, hogy a rómaiak rab­
szolgákkal dolgoztattak — 8000 sest., össze­
sen tehát 29000 sestertius. Az újonnan be 
ültetett szőlő két évig nem terem, ennyi 
időre 6°/o kamat 8480 sest. A kiadások 
összege tehát addig, mig a szőlő teremni 
kezd, 32480 sest., 6°/o kamatot számítva, 
ekkora befektetésnek jövedelmezni kell 1948"8 
sestertiust.

Ha a legrosszabb esetet tekintjük, hogy 
egy iugerum csak egy culeust3 terem, ennek 
ára 300 sest., 7 culeusé 2100, ebből láthat-

1 7 iugerumot; 1 iugerum = 25l8'88 m2 *= 
0438 kát. hold.

2 1 sestertius — kb. 20 fillér.
8 1 culens = 62302 1.

juk, hogy 6%-nál nagyobb kamatot hoz a 
szőlő még a leggyengébb termés esetében is. 
Ámde hozzáteszi Columella, ki kell vágni 
azt a szőlőt, mely nem terem legalább 3 
culeust iugerumonként, vagyis 21 culeust 7 
ingerumon, melynek ára 6300 sest., ami majd 
20% kamatnak felel meg.

Mai értékre átszámítva a fenti adato­
kat, a következő eredményt kapjuk :

3-066 kát. hold föld ára 1400 K 
Beültetési költségek 2800 „
Vincellér ára 1600 „
2 évre 6% kamat 696 ,.

Összesen 6496 K
Ennek egy évi kamata (6%) 389-76 K.
Érthető igy, hogy mind jobban s jobban 

fokozni akarták a rómaiak bortermelésüket, 
s úgy szólva monopolizálták Italia számára, 
mert tudunk 129-ből Kr. u. oly rendeletről, 
mely megtiltotta, hogy Galliában, ahova nagy 
volt a borkivitel Itáliából, szőlőt ültessenek. 
Probus császárig fenn is állt ez a rendelet 
oly értelemben, hogy a már meglevőkön 
kívül nem volt szabad uj szőlőültetvényeket 
létesíteni. Probus azután, mint életrajzában 
olvassuk, feloldotta e tilalom alól a tartomá­
nyokat és mindenütt megengedte a korlátlan 
bortermelést, sőt elősegítette, mint azt nálunk 
is láttuk.

ahelyett, hogy más trónjavesztet uia kodók 
sarjainak példájára idegen fejedelemnek had­
seregében soronkivüli előléptetésekben keresne 
kárpótlást ősei veszteségéért: erőit, egy ter­
mékeny eszmének szentelvén, tartalmassá 
teszi életét és kivívja a gondolkodó emberek­
nek rokonszenvét és elismerését.

A mozgalom nemzetközi jellegű, ment 
a napi politikától, az egyes államok közti 
féltékenységtől, antipáliátúl. E teljes pártat­
lanságot és tárgyilagosságot eddigi működé­
sében sikerül megóvnia, ami mindenesetre 
dicséretére válik.

Azok az eszmék, melyeket a budapesti 
nemzetközi párbajellenes kongresszuson meg­
vitattak, valóban egészségesnek mondhatók. 
Kimondották, hogy egy nemzetközi központot 
létesítenek, még pedig egyelőre Budapesten, 
melynek föladata figyelemmel kisérni a mü­
veit világ párbajellenes mozgalmait s azokról 
a tagokat időközönként megjelenő .rüpiratok- 
ban tájékoztatni.

A propagandába bevonandó a sajtó, az 
arisztakráeia, a hölgyközönség. E háromság 
elég érdekes ahhoz, hogy egy kissé részle­
tezzük.

A sajtó felkérendő, hogy a párbajjal 
szemben viselkedjék teljes passzivitással, %a- 
gyis hallgassa agyon a párbajt, ne közölje a 
kihívást, a párbajozók nevét, hogy így lassan­
ként tompuljon a párbaj iránti érdeklődés, 
melyet a sajtó tagadhatatlanul éleszthet az 
egyes párbajok szines, részletes, szenzácio- 
szerü leírásával.

Mivel a legtöbb ember azért párbajozik, 
hogy arisztokratának lássék, járjon elő jo 
példával az arisztokrácia és korlátozza saját 
körében a párbajok számát.

Sokat tehetnek tényleg e téren a nők 
is. Hiszen nem tekintve azt, hogy sok pár­
bajnak a „ebeihez la femme1,1 az oka, mai 
társadalmunk hölgyei a lovagiasság ezen téves 
formáját bizonyos nimbusszal veszik körül, a 
párbajhősüket ‘ különb embereknek tartják 
azoknál, kik nem párbajoznak, s igy legalább 
részben a támogatják párbajmániát. Amint te­
hát kezdenek letenni ezen előítéletről, azon 
mértékben hozzájárulnak a párbajok számá­
nak apasztásához.

Csak természetes, hogy minden állam 
törvényhozásához petícióval fordulnak szigo­
rúbb intézkedések megtétele végett.

Buttino hil-neves olasz orvos azt az 
indítványt tette, hogy az olasz párbajellenes 
liga orvostagjainak példájára a többi kultur- 
államok orvosai is tartózkodjanak a párbaj- 
eseteknél való segélynyújtástól.

Azonban Dinger Hugó jénai profesz- 
szornak kérdésére, vájjon a párbaj megtaga­
dása kötelező-e a liga tagjaira nézve, már 
nem adtak egyértelmű választ a kongresszus 
tagjai; mert mig Hoffmannsthal dr. bécsi tag 
indítványára majdnem az összes nemzetek 
képviselői igenlől'eg feleltek, addig a német 
tagok határozottan, sőt élesen a mellett kar­
doskodtak, hogy a liga tagjai is párbajoz­
hatnak. Crispolti márki (olasz) alelnük köz­
vetítő indítványára kimondották, hogy a liga 
nem kötelezi ugyan becsületszóra tagjait a 
teljes tartózkodásra, de a párbajozót nem 
tekinti többé tagjának.

VÁRMEGYE.
A közigazgatási bizottság ülése.

Tolnavármegye közigazgatási bizottsága 
rendes havi ülését folyó hó 12-én tartotta 
meg, Gróf Apponyi Géza főispán elnöklete 
alatt. Jelen voltak Simontsits Elemér alispán,

I Förster Zcltán főjegyző, Papp Gyula helyet­
tes árvaszéki elnök, Fink Kálmán kir. ta­
nácsos, péuzügyigazgató, Nagy Béla helyet­
tes tanfelügyelő, Alacs Zoltán kir. főmér­
nök, dr. Hangéi Ignác vármegyei tiszti fő­
orvos, Sass László közgazdasági előadó, 
Őrfjy Lajos, Török Béla, Kovács S. Endre, 
Jeszenszky Andor, Perczel Dezső v. b. t. 
tanácsos, Fischer Imre kir. ügyész, Siyora 
Lajos th. állatorvos, Wéber János.

Az alispán jelentése.
Simontsits Elemér alispán jelentése sze­

rint az alispáni hivatalhoz julius hó folyamán
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1326 tigydarab érkezett. A közbiztonság 
állapota kielégítő volt.

A főorvos jelentése.
Dr Hangéi Ignác tiszti főorvos jelen­

tése szerint a közegészségügyi állapot julius 
hónapban általában kedvező volt.

A zoiubai vörheny járvány a szigorú 
övintézkedések folytán már javult, de telje­
sen meg nem szűnt.

A szekszárdi Ferenc-közkórliázban 497 
egyén ápoltatott.

_/ A mezőgazdasági előadó jelentése.

Öass László mezőgazdasági előadó je­
lentése szerint mezőgazdasági állapotaink a 
lefolyt hóban javultak.

A legnagyobb részben már befejezett 
cséplések alapján az átlag termés búzából 
5-80 mm., rozsból 6 mm., árpából 5 60 mm., 
zabból 5 80 mm., kát. holdanként.

Kapásnövényeink közül a tengeri biztat 
kedvező terméseredménnyel.

A burgonya igen gyenge, a répa nagyon 
visszaesett. A szőlő általában jól áll, közép- 
termést igér.

A takarmányhiány vármegyeszerte érez­
teti hatását. A földmivelésügyi miniszter 
inségakciója némileg ellensúlyozni fogja a 
takarmány hiányt.

A legelőkön a jószág igen gyenge táp­
lálékot talál, a szarvasmarhát értékesíteni 
alig lehet.

Munkás viszonyaink kielégítők.
Az államépitészeti hivatal 

főnökének jelentése.
Alacs Zoltán kir. főmérnök jelentése 

szerint a közutak állapota jó volt.
A megkezdett utmunkálatok az ősz 

beállta előtt befejezést fognak nyerni. Munka 
alá ezidő szerint mintegy 60 km. hosszú uj 
útépítés jön.

A kir. pénzügyigazgató jelentése.
Fink Kálmán kir. pénzügyigazgató je­

lentése szerint az elmúlt hónapban a külön­
böző adónemekből 378,303 kor. folyt, be, 
mely bevétel 12,369 koronával kevesebb a 
múlt év hason időszakában elért eredménynél. |

Az állátorvos jelentése.
Sigora Lajos th. állatorvos jelentése 

szerint az állategészségügy julius hónapban 
nem volt kedvező. A sertésvésszel fertőzött 
községek száma szaporodott s a lépfene is 
a szokottnál nagyobb mérveket öltött.

A haszonállatok tavaszi összeírása sze­
rint van a vármegyében szarvasmarba 104,877, 
azaz 6,097 darabbal több, ló 38,214, azaz 
2,139 darabbal több, szamár 616, azaz 89 
darabbal több, sertés 152,042, azaz 9001 
darabbal több, juh 118,978, azaz 7025 da­
rabbal kevesebb, mint 1907-ben.

A szarvasmarha állománynál mutatkozó 
szaporulat 96°/o a a vöröstarka fajtákra és 
itt ismét 7ö°/o a tény észmarhákra esik, mi 
annak a jele, hogy közönségünk nemcsak az 
állatnevelésre, de a tenyésztésre is nagy 
súlyt helyez. A szaporulat mérlegelésénél nem 
hagyható figyelmen kívül azon körülmény, 
hogy szarvasmarha kivitelünk lényegesen 
csökkent. Amig ugyanis az 1906. évben 
29,142 darab szarvasmarha került elszállí­
tásra, az 1907-ik évben 24,103 darab, vagyis 
5039 darabbal kevesebb vitetett ki.

Mindenképen kedvező és reális a ser­
tésállományban bekövetkezett változás. Már 
maga a 9000 darabra rugó többlet is szá­
mottevő, de növeli ezen tétel értékét az, 
hogy kivitelünk is 18,731-ről 21,184-re, va­
gyis 2447 darabbal emelkedett. Különös em­
lítést érdemel, hogy hízott sertés, tehát kész­
áru kivitelünk lendült . tel számottevően, 
amennyiben 2900 darabbal vitetett ki több 
az elmúlt évben, mint 1906-ban.

A juhlétszám csökkenése a változott 
gazdasági viszonyoknak, a bel teljesebb gaz­
dálkodásnak folyománya. Vármegyénkben elő­
reláthatólag főleg a nemesebb fajták mind­
inkább tért fognak veszíteni.

Közigazgatási bizottsági illés. Tolna­
vármegye közigazgatási bizottsága legköze 
lebbi ülését az eddigi megállapodástól cite- i 
rőleg, nem szeptember 9-én, hanem 2-án 
tartja meg.

UL II EK. __
— Személyi hir- Apponyi Gézaz gróf 

főispán hétfőtől szerdáig Szekszárdon időzött.
Bezerédj Pál főrendiházi tag, selyem­

tenyésztési miniszteri meghatalmazott, utó- 
kurára Gasteinba utazott.

— Hivatalvizsgálat. Apponyi Géza gróf 
főispán dr. Szalag László főispán! titkár és 
Koncskó Andor számellenőr kíséretében f. hó 
10-én megvizsgálta a központi járási főszolga­
bíró hivatalát és a tapasztalt rend felett elis­
merését fejezte ki Bajó Pál főszolgabírónak.

— Választás. A szekszárdi kerületi 
munkásbiztosi tó pénztár az ujonan szervezett 
iroda-tiszti állásra Jayica Vince kölesdi la­
kost választotta meg.

— A szekszárdi kaszinó építkezik. A 
szekszárdi kaszinó választmánya szerdán, 
Salamon Iván soros elnök lésével gyűlést tar­
tott. Simontsits Elemér vezető igazgató fel­
hatalmazást kért, hogy a kaszinó régebbi 
Határozata alapján a kaszinó éttermének 
átalakítását megkezdethesse. A választmány 
az átalakítás mellett döntött, igy a szek­
szárdi kaszinó nemsokára pompás éteremhez 
jut. Ugyanis az udvarra néző szabad terrászt 
is hozzácsatolják a mostani teremhez. Az ott 
levő értékes üvegfestményt pedig a kaszinó 
főlépcsőzeténél alkalmazzák, mi ott pompásan 
fog érvényesülni.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter a 
tolnai származású Hirmann Emil barauya- 
szentlőrinci adótisztet a tamásii kir. adóhi­
vatalhoz ellenőrré nevezte ki.

— Helyettesítés. Simontsits Elemér 
alispán az egészségi okokból szabadságolt 
Reich Oszkár tamásii szolgabiró helyettesí­
tésére Földős Mihály gyönki tb. szolgabirót 
rendelte ki, aki a hivatalt már el is foglalta.

— Távozó plébános. Tepperl József 
cikói plébánást, ki közel 40 évig volt lelki 
pásztora e községnek — most, hogy nyuga­
lomba vonult, szép ünnepség keretében bú­
csúztatták el hívei. F. hó 10-én, távozásának 
előestéjén megjelent a község elöljárósága 
teljes számban, Gebaner József jegyzővel, a 
plébánián, ki a szeretet és hála érzelmeit 
tolmácsolta a község nevében és végül szí­
vélyes „Isten veled“-et mondott az agg lel­
kipásztornak. A plébános könnyekig meg­
hatva válaszolt. Majd a dalárda Walter Ádám 
kántortanitó vezetésével búcsúztatta az öreg 
jó papot. Adja Isten, hogy az aranyos kedélyű 
jó, öreg cikói pap még sokáig élvezhesse a 
nyugalomnak jól kiérdemelt napjait.

— Vitás hid. Emii tettük már, hogy 
Simoiüsils Elemér, Tolnavármegye alispánja, 
f. hó 7-én helyszíni tárgyaláson volt Ozorán, 
az ottani Sióliid ügyében. A tárgyaláson 
alispánunkon kívül résztvettek Totth Ödön 
t. ügyész, Szénáid Oszkár vármegyei II. 
aljegyző, mint előadó, Tóth Henrik főmérnök 
és a járás részéről Szénáid Móric főszolga­
bíró. Veszprém megye részéről Koller Sán­
dor alispán, Csapó 1. t. ügyész, Kntas fő­
szolgabíró, továbbá az államépitészeti hiva­
tal főnöke voltak jelen. Ezenkívül ott voltak 
az érdekelt, községek elöljárói s az Esterházy 
s más uradalmak képviselői. A lefolytatott 
tárgyalás voltaképpen egy régebbi határkér­
dést volt hivatva eldönteni. Az ottani S'óliid 
ugyanis éppen a két vármegye határát köti 
össze. Tolna vármegye már több ízben meg- 

„csináltatta a hidat, de mindég azzal a fenn­
tartással, hogy az érdekeltség ügyében ké­
sőbbi időben fog dönteni Veszprém várme­
gye egy Ízben már közgyűlési!eg is elismerte, 
hogy a határ éppen a Sió közepére esik, 
igy a hid fenntartása őt is terheli, utóbb 
azonban megtagadott minden közösséget s a 
jelen tárgyaláson sem mutatott settimi haj­
landóságot a hid fenntartásához való hozzá 
járulásra. Mivel pedig kétségtelen az, hogy 
a hid fenntartása elsősorban Veszprém vár­
hegye érdeke, mert az ottani lakosság azon 
jár az ozorai, pinczehelyi s más vásárokra, 
s a hídon túl fekvő Mérey felé Veszprém- 
megyei uradalom is ezen a hídon keresztül 
adminisztrálja az uradalomnak Tolnamegyébe 
átszögelő részét, Veszprém vármegye minden 
ellenkezése dacára is köteles a hid fenntar­
tásához hozzájárulni. Ezen ügyben tehát még-

egyszer határjárás lesz s ha az sem vezet 
kívánt eredményre, vármegyénk alispánja 
egyszerűen abbanhagyja a hid további gon­
dozását és fenntartását, mivel ehhez Tolna­
vármegyének kevés érdeke fűződik.

— Eljegyzés. Demiány Ervin bony­
hádi főgimnáziumi tanár, tartalékos hadnagy, 
eljegyezte Hnsz Edithet Leibicről.

Konács Pál, lapunk nyomdájának ér 
denies szedője, jegyet váltott Szekszárdon 
Nagy Mariskával.

— Bankett. A paksi függetlenségi pol­
gárok f. hó 15-én, dr. Mádi Kanals János 
országgyűlési képviselő tiszteletére díszvacso­
rát rendeznek a Döme-féle vendéglő helyi­
ségében.

— Iparos-gyűlés. Az országos iparos­
szövetség az ipar,törvény revíziója tárgyában 
f. hó 13-án gyűlést tartott, melyen szekszárd­
iul André István ipartestületi elnök is 

j részt vett.
— Honvédzászlóalj Fiúméban. Fiúméban

mint befejezett tényt beszélik, hogy ősszel a 
Kaposvárott állomásozó 19. honvédgyalog- 

• ezred 3-ilc zászlóalját áthelyezik Fiúméba.
— Lemondás. Klllha Gézáné a szek­

szárdi állandó menedékházvezetőnői állomá­
sáról lemondott. Ezen menedékház uj épü­
letbe fog áthelyeztetni.

— Lelkigyakorlatok. Pécsett a múlt 
héten tartott lelkigyakorlatokon vármegyénk­
ből a következő tanítók vettek részt. Brun­
ner András párii, Frikker Ede hőgyészi, 
Éber Márton nyug. szekszárdi, Gyomlai Jó­
zsef kurdi, Horváth Ignác szekszárdi, Pintér 
Ferenc magyarkeszi-i, Pintér János értényi, 
Polácsi János mucsi i, Reisner István kisvej- 
lcei, Rieger Nándor szálkai, Schoner Simon 
teveli, Tarlós János szekszárdi és Tobel Jó­
zsef udvari-i tanító.

— A madocsaik segélyezése. A mado- 
csai tűzkárosultak javára Rassonszky Julián- 
járási tőszolgabiró kezeihez újabban a követ­
kező adományok folytak be: Streicher Jó­
zsef apátplébános 10 kor., gróf Apponyi 
Géza 200 kor. és gróf Apponyi Gézáné 100' 
koronát adományozott. Ä madocsai tüzká- 
rosultak segélyezésére Dunaföldváron folyó 
évi aug. 2-án megtartott műkedvelői színi- 
előadás tiszta jövedelme 264 kor. 33 fillér.. 
— Simontsits Elemér, Tolnavármegye alis­
pánja az összes községekhez rendeletet bo­
csátott ki, melyben felhívja az elöljáróságokat, 
hogy az adománygyűjtést házról házra járva 
eszközöljék. A beérkezett adatok szerint a 
következő községből küldtek vagy jelentettek 
be adományokat: Györküny 373 kor. 96 fill -r 
Alsónyék 71 kor. 55 fill.; Nagykónyí 81 
kor. 46 üli.; Szálka 15 kor. 57 fill.; Grá- 
bóc 17 kor. 14 tili.; Kak ásd, Belac, Lado- 
mány 84 kor. 98 fill.; Kistormás 28 kor. ? 
Mözs 40 kor; Szemcséd 11 kor. 60 till.; 
Izmény 53 kor. 96 fillér. Csibrák 91 kor. 
77 fill. Reich Oszkár gyűjtése 115 korona 
40 fillér.

— A szekszárdi polgári leányiskola
építése. A szekszárdi polgári leányiskola 
ügyével a most szerdai közigazgatási bizott­
sági ülés foglalkozott. A terv és költség- 
vetés a város polgármesterének kiadatott 
azzal, hogy ezen ügyet a képviselőtestü­
lettel tárgyaltassa, az építést határoztassa 
el, a pályázati hirditményt tegye közzé, az 
árlejtést tartsa meg, s a szerződés kötése után 
mindezen iratokat átnézés és jóváhagyás 
végett a közigazgatási bizottsághoz 1908 okt. 
1-ig terjessze be. Ezen építkezéssel együtt a 
fiúiskola tornatermét is építtesse fel és mi­
után a leányiskola épülete tarthatatlan álla­
potban van, az uj épületet annál is inkább 
fel kell építeni, mert egyébként a nagyon is 
ritka és szép államsegélytől a város elesik 
és esetleg bekövetkezik az, bogy a leány­
iskolát az állam beszünteti. Építkezésre «, 
polgári iskola költségvetésében is évenként 
3000 korona áll rendelkezésére, igy a város­
nak alig kell áldozatot hozni.

— Vonatösszeütközés. Ki hitte volna, 
hogy a szekszárdi hires csigavonaton is le­
hetséges ilyen valami ? Pedig megesett, egy 
pár bezúzott fej, hasznavebetlenné vált loko­
motív fennen hirdeti azt a régi elfelejtett 
igazságot, hogy a túlságos fukarkodás min- 

I dig megboszulja magát. De tartsunk sorren-
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det. Folyó hó 13 án este a Szekszárdiéi 7 
óra 27 perckor elindult vonat a hidjai álló- 
máson összeütközött a Sárbogárdiad érkezett 
Szekszárd felé igyekvő vonattal. A két vo- 
nat ugyanis rendesen itt kerüli el egymást, 
ami nem volna baj, de igenis nagy baj az, 
hogy csak két vágány van,' az egyiket ren­
desen elfoglalják a rakodásra váró kocsik s 
Hidján az állomás elöljárón kívül még csak egy­
etlen alkalmazott van, ez végzi a minden egyéb. 
teendők mellett a váltóállítást is. Szila \ 
Lajos elöljáró, hasztalan tett már emiatt 
többszörös jelentést, minden maradt a régi­
ben. Akik tehát tudják és ismerik ezt a hidjai 
lehetetlen helyzetet, egy cseppet sem fognak 
csodálkozni a megesett bajon, csak azt cso­
dálják, hogy már nem előbb történt meg a 
katasztrófa s egyátalán nem a váltóőrt teszik 
tehát felelőssé, hanem igenis a forgalmi veze-. 
tőséget, amely mindég ott spórol, a hol nem 
kellene. Szemtanuk előadása szerint a ka­
tasztrófa egyébként úgy történt, hogy a 
Szekszárdiból elindult vonat már az állomá­
son állott, amikor megérkezett a sárbogárdi 
vonat. Valószínű, hogy a váltó nem jól mű­
ködött, mert mindkét lokomativ-vezető azt 
hitte, hogy a váltóállítás neki szól, megin­
dult tehát a szekszárdi vonat is, de még nem 
állt meg a Sárbogárdiból jövő sem, igy meg­
történt a meglehetősen heves karambol. A 
két lokomotív teljesen hasznavehetetlen lett. 
Az egyiknek kéménye is ledőlt. A szerkocsi 
is összezuzódott. Megsérült a két fütő is, de 
csak jelentéktelenebből. Az utasok kisebb 
nagyobb horzsolás árán minden baj nélkül 
menekültek. Egy utazó kiesett a kocsiból, 
de annak sem lett komolyabb baja. Mivel a 
mozdonyok hasznavehetetlenekké váltak, Bá- 
taszékről és Sárbogárdiból pótlokomativokat 
indítottak, a két megsérült mozdonyt Sár- 
bogárdra vitték. A szekszárdi utasok 9 óra 
13 perc helyett éjfél után két órakor érkez­
tek Szekszárdiba. A vonaton éppen altkor 
egy vasúti felügyelő is utazott, ki utasítás­
sal látta el a megrémült személyzetet. Per­
laki/ József osztályvezető főmérnök és Hock \ 
István szekszárdi vasúti főnök is azonnal a 1 
helyszínére utaztak. A nagy kárt leszámítva 
tehát egyéb baj nincs. A tanulság pedig ta­
lán még haszonszámba is megy. Értesülésünk 
szerint ugyanis Simoiltsits Elemér alispán 
jelentést tett a kereskedelmi miniszternek s 
közbiztonsági tekintetből kérte a hidjai vas­
úti személyzet szaporítását s az ottani lehe­
tetlen állapot megszüntetését.

— Megakadt aszfaltozás. A vasúti gya­
logjáró aszfalttal való burkolása megakadt. ! 
Ugyanis az ut nívóját fel kellene emelni 
abba a magasságba, mint am ily7 magasra a 
vasúti hozzájáró utat felemelni fogják. Mivel 
azonban ez a magasság most még nem isme­
retes, de ha ismeretes volna is, akkor sem 
lehetne a két utat a nagy nivó különbözet 
miatt összekötni, tehát a vasúti gyalogjárót 
csak a sédpatak hidjáig fogják a folyó évben 
aszfaltozni, a többit pedig a jövő évben, 
amikor a vasúti hozzájárót is felmagasitják.

— Forberger László alap. A bonyhádi 
főgimnázium volt növendékei által f. hó 2-án 
rendezett mulatság minden izében pompásan 
sikerült. A mulatság tiszta jövedelme 150 
korona volt, mely7et a rendezőség Gyalog 
István fog. igazgatónak szolgáltatott át a „For­
berger László alap11 céljaira.

— A takarmányhiány enyhítése. Pirkner 
János miniszteri tanácsos, országos állatte­
nyésztési felügyelő, a miniszter kívánságára 
résztvetta Somogy vármegyei Gazdasági Egye­
sület gyűlésén. Ez a gyűlés a takarmány­
hiány által leginkább sújtott vármegyékben 
szükséges teendőkkel foglalkozott.

— Pályázat. A postaigazgatóság a m. 
kir. posta, távirda és távbeszélőnél betöltendő 
80 gyakornokjelülti állásra pályázatot hirdet, 
mely7 állások közül a budapesti posta táv­
irda igazgatóság 16 ot, a kassai, kolozsvári, 
nagyváradi, pécsi, pozsonyi, soproni, temes­
vári és zágrábi posta távirda igazgatóságok 
pedig 8-8-at töltenek be. Ezen állásokra az 
1883. 1. te. 14. § a értelmében azok pályáz­
hatnak, kik a középiskolát vagy ezzel egyen­
rangú tanintézetet érettségi bizonyítvánnyal 
bevégezték. Továbbá 18. életévüket betöltöt­
ték, magyar állampolgárok, feddhetlen előéle-

rálatára testileg 
közhatósági

tlielt és a posta távirda szol^ 
is alkalmasak, mely körülmény 
orvosi bizonyítvánnyal igazolandó. A kellően 
felszerelt pályázati kérvények t. é. augusztus 
15 ig azon posta távirda igazgatósághoz 
nyújtandók be, melynek kerületében az illetők 
alkalmaztatásukat óhajtják. A felvétel iránt 
véglegesen az illető igazgatóság határoz. 
Bővebb felvilygositást a szekszárdi posta 
távirda hivatal főnöke nyújt.

— Bonyhád is aszfaltoz, csakhogy ott 
is sok e miatt a huza vona. Az ezen ügyé­
ben hozott képviselőtestületi határozatot 
amint értesülünk — Fehlen János képviselő- 
testületi tag és 153 társa megfellebezte.

— Jóváhagyott alapszabály. A „Bony­
hádi Fillér-egylet“ módosított alapszabályait 
a belügyminiszter jóváhagyta. Az egylet 
elnöke Hochsinger Nelli és titkára Setényi 
Sarolta.

— Jutalom selyemtermelésért. Ezen cím 
alatt múlt számunkban közöltük, hogy a 
Schtveiizer József kalocsai praelatus, kanonok 
által a selyemtenyésztés emelésére adomá­
nyozott jutalomból Ritter András, Tolna köz­
ségi selyemtenyésztő is bizonyos részt kapott 
a selyemhernyó tenyésztésnél kifejtett szor­
galmáért. Illetékes helyről most azon értesí­
tést vesszük, hogy a mcgjutalmazottnak neve 
nem Ritter András, hanem Rikker Ádám, 
mit ezennel helyreigazítunk.

— Zászlószentelés. A tolnai kath. le­
gényegylet ma tartja Tenczlinejer Istvánná 
úrasszony zászlóanyasága mellett zászlószen- 
telési ünnepélyét. A szentelést kekete Ágos­
ton prépost végzi, az egyházi beszédet Szabó 
Géza szekszárdi főgimnázium! hittanár tartja.

— Esküvő. Schvarcz Oszkár duna- 
szentgyörgyi kereskedő c hó 22-én tartotta 
esküvőjét Kellner Jankával Solton.

— Az árvák segítése. Néhány héttel 
ezelőtt elhunyt Cziprián Gyuláné, selyemgyári 
felügyelőnő, ki két kis árvát hagyott hátra. 
Az elhunyt tagja volt a „Magyarországi 
Munkások Rokkant és Nyugdijegyleté‘'-nek, 
azonban, miután csak féléves tag volt, árvái 
az alapszabályok értelmében semmiféle se­
gélyre nem tarthattak igényt. A pénztár 
szekszárdi fiókjának választmánya, a két 
árva szomorú sorsán enyhítendő, e hó 10-én, 
hétfőn tartott ülésében 20 korona rendkívüli 
segélyt szavazott meg különalapjából a tá­
masz nélkül maradt két kis gyermeknek.

— Hangverseny Dunaföldváron. Szép
hangversenyt rendezett folyó hó 8-án a duna- 
földvári diákság. A közönség tapsviharral 
jutalmazta az ügyes szereplőket. Különösen 
Urai Liliké vált ki az ő neki illő szerepében. 
Stauber Aranka és Stauber Pál kitűnő játé­
kukkal szórakoztatták a közönséget. Lantos 
Irénke és Rosenzweig Elluska nagy tetszést 
arattak monológjukkal. Engelberg Dezső és 
Vilmos énekükkel keltettek hatást. Hangver­
seny után tánc volt, mely hajnalig tartott. 
Felülfizettek : Neuer Dávid 4 50 kor. Knac­
ker Mór, Ozv. Vinternitz Henriimé 2 kor. 
Güns Béla 1-90 kor., Dr. Kelemen Ede L"50 
kor., Roboz Géza 144 kzr. Acél Pál, Fein 
Jakab, Fischer Jenő, Schäffler Antal János, 
Herei Simon 1 kor, Somló Manó, Ozv. Dr. 
Glückné, Ozv. Dr. Spiegelné, Niertit Béla, 
Scheibel Ignác, 50 fill. Vastag Ferenc, Krausz 
Gyula, Strasser Béla, Stauber László, Dr. 
Lévai Dezső, Strausz Mihály, Feldmann 
Ignác, ifj. Khon Mór, Weisz Mihály, Bárdos 
M., Deusch József, Berger Pál, Szirtes Ferenc, 
Nyulasi Mór 40 fill , Lővinger Gyula 20 fill.

— Népünnepély. A gyulaji iparos- iló­
ság, a létesítendő ifjúsági egyesület javára, 
folyó évi augusztus hó 16-án népünnepélyt 
rendez. Délután 4 órakor zenekar kíséretében 
kivonulás a közeli fenyvesbe, a hol megkez­
dődik a táncmulatság 2 zenekar közreműkö­
désével. (Vadászház). Confetti és egyéb mulat 
ságos dolgok elárusitása. Este 8 órakor színl­
elő ad ás a helyszínén, színre kerül a már 
egyszer előadott „Szerencsés véletlen“ ciinll 
4 felvonásos színmű.

— A vigyázatlanság áldozata. A fegy­
verrel való vigyázatlan bánás ismét áldozatot 

! követelt. Csülöiu/i Pál szekszárdi, felső utcai 
lakosnak József nevű 19 éves fia a minap 
egy forgó pisztolyt vásárolt és azt folyó hó 
8-án odahaza 12 éves Julianna nevű nőtest-

vérjo előtt tisztogatta, miközben a megtöltött 
pisztoly véletlenül elsült és a golyó a mel­
lette lévő kis leányt szivén találta. A leányka 
azonnal meghalt. Holttestét még ugyanazon 
nap folyamán félboncolták és vasárnap el is 
temették. A vigyázatlanságnak következmé­
nyétől megrémült fiú pedig elszökött, azt 
kiáltván vissza: „hogyha meghalt, úgy en­
gem sem látnak többet“, azonban háromnapi 
bujkálás után 11-én elfogták a csendőrök éy 
a járásbíróságnak átadták.

— Agyonlőtt vadorzó. Dombóvárról 
jelentik, hogy a vadőrök a sövényházi erdő­
ben agyonlőtték Kádár Ferenc 27 éves 
vadorzót, aki rettegett ellensége volt az ott 
működő vadőröknek.

— Vizbefult gyermek. Pál Kovács Gy. 
gyulaji lakos másféléves fiacskája lakásukon 
a vizes hordóba esett. Mikorra szülei meg­
találták, már halott volt.

— Öngyilkosság. Kovács Mihály bony­
hádi kir. járásbirósági végrehajtó múlt szom­
baton, a bonyhádi kaszinó kertjében agyon­
lőtte magát. A szerencsétlen véget ért vég­
rehajtót állítólag anyagi zavarok űzték a 
halálba. Kovács már napok óta nem telj esi 
tette hivatalos kötelességét s távolmaradását 
sem jelentette, a mi a kir. jbÍróság vezetőjé­
ben gyanút keltett. F. hó 8-án reggel jelen­
tették neki, hogy Kovács a községen kívüli 
korcsmában mulat, mire a hivatalszolgát, a 
csendőrőrsvezető kíséretében érte küldte, a 
kiknek felhívására velük is ment, a járásbi­
rósági épület udvarán levő kaszinó kertig, a 
hol azonban a félreeső helyen öngyilkos lett. 
Hogy hivatalos pénzt sikkasztott-e el, a vizs­
gálat fogja kideríteni.

— Cigányháboru. Lakatos Péter és 7 
társa, grábóci kóborcigányok, fi. hó 2-án 
reggel, Preining János grábóci korcsmáros- 
nál pálinkáztak, majd onnan már félig itta­
san Mayer György grábóci lakos literezőhöz 
mentek, ahol még 7 liter bort is megittak. 
A sok szesz hatása alatt azután összevere­
kedtek s dorongokkal, baltákkal és késekkel 
egymást úgy összeverték, hogy közülök ket­
tőt a szekszárdi „Ferenc“ közkórházba kellett 
az elöljáróságnak szállíttatni.

— Öngyilkos urasági inas. Horváth 
Imre bonyhádi lakos, Pcrczel Dezső v. b. t. 
t. inasa, f. hó 3-án a reggeli órákban urának 
lakosztályában főbe lőtte magát s nyomban 
meghalt. Tettének okául azt hozzák fel, hogy 
szolgálat adója kárára lopás történt s azzal 
őt gyanúsították. Végzetes tettét akkor kö­
vette el, mikor a csendőrük nyomozás végett 
a helyszínén megjelentek. A dolog előzménye 
az, hogy a folyó hó 3-ára virradó éjszakán 
Perczel Dezső v. b. t. t. bonyhádi kastélyá­
ban, a cselédháznál betörők jártak. Etelnemük 
mellett a többek közöt elvitték a kocsis zseb­
óráját is láncostul. Reggel összehívták a 
cselédséget és ki-ki előadta a panaszát. Föl­
tűnt, hogy az uraság Horváth Imre nevű, 
belfürgedi illtőségü, 18 éves inasa nem jelent 
meg. Előhívatván, bizonyos zavarodottság volt 
rajta észrevehető, de semmiről sem akart 
tudni. Ekkor csendőrökért küldtek, a kiknek 
megjelentén Horváth annyira megrémült, 
hogy bement ura szalonjába és egy express 
fegyverrel főbelötte magát. A golyó borzal­
masan szétroncsolta koponyáját és rögtön 
halálát okozta.

Tankönyvek
uj és használt állapotban kaphatók

MOLHÁH-FÉLE MÜMTÉZET
könyv - és papirkereskedés

::,Sz;el£3zé,rd.o22L ::

Kaszinó-bazár 
és Garay-tér.
(Dr. Müller - féle ház.)
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Orvosi körökből) már rég ismert 
tény, hogy a Feren.cz József kesevliviz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
•és említésre méltó kellemes ízénél fogva már, 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferencz József-keserüvizet.

— Ismét a cigányok. Bátaszéken f. hó 
5-éve virradóra Maszler János, Gerner Péter 
és Kuncer Ferenc vendéglősnél betörők jártak. 
Maszler és Gerner utca felőli szobájában a 
szekrényeket és ágynemüeket szétdulták s 
többféle férfi-ruhát elloptak. Kuncerhoz nem 
sikerült nekik behatolni. A betörők kóbor 
cigányok voltán. Más helyeken is volt betö­
rés. Ehó 7-éré virradóraFaddon Nagy Gergely­
től 5 kor. 10 fillér készpénzt, 1 vég gyolcsot, 
Nagy Ferenctől 160 K. készpénzt és Pan ak­
it er Józseftől 14 K. készpénzt, 10 drb régi 

■ezüst és 1 drb régi aranypénzt és 1 zsebórát 
lánccal elloptak. — F. hó 10 én éjfélkor pedig 
Gottlieb Sándor simontornyai lakos üzletébe 
akartak betörni de a zörejre felébredt gazda 
elriasztotta őket.

FOGORVOS
KOVÁCS J. M2

vásártér - utczal műtermében hiányzó fogak 
pótlása, csaposfogak, arany koronák és száj­
padlás nélküli fogak (hídmunka) készíttetnek. 
Fogtömés, foghúzás és fogtisztitás a legjobb 
módszer szerint eszközöltetik. — Szegények­
nek rendel d. e. 8—0-ig és d. u. 1—2-ig.

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető: Nagy Béla.

A közigazgatási bizottság tanügyi 
határozata1.

Tolnavármegye közigazgatási bizotsága j 
folyó hó 12-én tartotta rendes havi ülését, 
melyen Nagy Béla? kir. segédtanfelügyelő 
jelentette, hogy a m. kir. vallás- és közok­
tatásügyi miniszter a népnevelés terén kiváló 
érdemeket szerzett tanítók közül 3-nak utal­
ványozóit ki 200—200 korona, fizetés termé­
szetével biró személyi pótlékot és pedig Né­
meth Zsigmond nagydorogi községi igazgató 
tanítónak, Németh Márton Simonmajor-Fácán- 
kei't pusztai községi tanítónak, végül Szirtes 
Zsigmond paksi statusquo izr. tanítónak.

Miután ily tanítók névsorát megjutalma- 
zásra évről-évre fél kell terjeszteni, remény 
van arra, hogy idővel a kiváló tanítók mind 
hasonló jutalomban fognak részesülni.

Az iparos- és kereskedőtanoncok 1907/8. 
tanévi statisztikája szerint a 7 ipariskolába 
beiratkozott 1053 tanuló. Ezen 7 ipariskola 
összes fenntartása 17.990 kor. 71 fillérbe; 
került, melyből államsegély 6155 kor., az 
országos tanonciskola! alapból pedig 1000 kor., 
a többit az illető községek fedezték.

A szekszárdi kereskedő tanonciskolába 
27 tanuló iratkozott be. Ezen intézetnek 
költsége 1690 kor, melyből államsegély 800 
korona.

Jánosmajorban, Kistengelicen és G érj én­
ben uj községi iskolát, Gyünkön, Dombóváron 

■és Bátán uj állami óvodát építenek. Fejlesztés 
lesz Szemcséden, Váralján,. Pálfán, Faddon, 
Nagykónyiban és Simontornyán.

A közoktatásügyi miniszter a szekszárdi 
polgári leányiskola uj tervét jóváhagyta.

Az 1907/8. tanévben 87 tanitószemél/- 
változás történt, mi a jövőben, mivel a 
tanítók fizetése egyenlővé tétetett, igy a süni 
változásnak célja nincs, valószínűleg meg­
szűnik.

Ezen tankerületben a tanítók fizetésének 
1000 koronára való kiegészítésére a mai na­
pig 78.074 kor. államsegély van kiutalvá­
nyozva, mely összeget 195 tanító, illetve 
tanítónő élvezi.

Korpótlékra pedig 76.800 korona ?ü' -•> 
segély utalványoztatott ki, melyet 257 t initó, 
illetve tanítónő élvez.

E kétféle államsegély összesen 151.074 
korona.

/

KÖZÉRDEK

A magyaron fásért 4169 korona jutalom 
oszt Vett ki a. tanítók között, a gyermekek 
pedig 832 koronát kaptak.

A lur. taníeiügyeiv a segédtai.telügye- 1 
' az *907—8. tanévben összesei 139 

isk 'át 503 tanteremben vizsgált meg Ezen­
kívül 12 kisdeflővu.'U !R .meu-dók.
ház, ü iparos és 1 icereskedőtanonc-iskolát, 
mi 73 napot vett igénybe.

Elintéztetett még 3465 tanfelügyelői és 
1645 közig, bizotts. ügydarab. Magánvizsgák, 
tanitogy ülések, tanító és óvónő válasz tások 
stb. még 39 napot foglaltak le.

(Folytatjuk.)

Felhívás a szülőkhöz. A vallás- és 
közoktatásügyi nagyin, m. kir. miniszter ur 
által rendezett, beszédhibások javítására képe­
sítő tanfolyamot elvégezve, arra képesítést 
nyertem. F. év szeptember hé 1-től a beszéd­
hibákban szenvedők részére tanfolyamot nyitok. 
Felhívom a mélyen tisztelt szülők figyelmét, 
kiknek esetleg beszédhibákban (minő pl. 
dadogás, hebegés, hadarás, selypítés, orr­
beszéd, r-törés, gammacismus stb.) szenvedő 
gyermekeik vannak, e megnyitandó tan­
folyamra. A tanfolyamon a lehető legcseké­
lyebb tandíj mellett gyermekeik rövid idő 
múlva beszédhibájuktól, melyeknek a gyermek 
jövőjére kiható hátrányát leírni feleslegesnek 
tartom, megszabadulnak. A tanfolyamon részt 
vehetnek felnőttek és gyermekek, fiuk és 
leányok, elemi, piolgári és középiskolai tanu­
lók, kiket csoportokba osztva fogok tanítani, 
de kívánatra különórán is. A tandijat később 
fogom meghatározni, előre is jelzem, hogy 
havi 5—10 koronánál több nem lesz. Elfoga­
dok különórára akár rendes, akár magán­
tanulókat, kiknek fent leirt betegségen kívül 
tanulmányuk folytatásában a különórára szük­
ségük van. Jelentkezhetni lakásomon, Szeg- 
zárdi Takarékpénztár épület. Kálmán Fe­
renc, tanító.

Értesítés. A nagyméltóságu vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium által engedélye­
zett és nyilvánossági joggal felruházott elemi 
tin és leány magániskolámat f. évi szép 
tember lm 1 én Bartina-utca 1313 sz. a meg­
nyitom, mely a mai kor igényeinek teljesen 
megfelelően van berendezve. Tandijak az 1. 
és II. osztályban havi 6 k róna a III. és IV. 
osztályban havi 7 koron. . Kézimunkára 
nagyobb leánykákat különórára elfogadok. A 
beiratások augusztus hó 25-től kezdődnek. 
Mányoky Sári okleveles tanítónő, intézet­
tulajdonos.

Magánvizsgák. Az 1908—9. tanév 
elején tartandó magánvizsgálatok a paksi 
állami polgári fiúiskolánál szeptember 7-én, 
a szekszárdi polgári fiúiskolánál pedig szept. 
5-én fognak megtartatni.

Kulturális előadásért tiszteletdij. A 
m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Giinsz Gábor paksi polg. isk. tanárnak 3 
kulturális előadásért 60, Kun Kálmánnak 2 
előadásért 40, Parádé 
1 előadásért 20 korona 
nyozott.

üres állások. Á dnnaföldvári magán 
polgári leányiskolához mennyiség- és termé­
szettudományi szakcsoportra tanárnő kereste­
tik. E célból Németh Olga igazgatónőhöz 
kell fordulni. A nagyszékely! ret. II. tanítói 
állásra e hó 9-éig lehet folyamodni. A simon­
tornyai és a faddi rk., valamint a kistenge- 
lici községi tanítói állomás üres. Ezek újon­
nan szerveztelek.

Újabb személyi pótlék. A m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter az 1907. 
évi 27. t. c. 4. §-a alapján a már eddigi 3 
tanítón kívül Laki] Dezső felsőiregi ref. ta­
ni tónak engedélyezett 200 kor. fizetés termé­
szetével biró személyi pótlekot a nepnevelés 
terén szerzett kiváló érdemei jutalmazásaké- 
pen.'Ugy látszik, ennek még lesz folytatása.

Iskola bezáratás. Tolnavármegye alis­
pánja a leveli községi nyári menedékházat 
hökhurut miatt hatóságilag bezárta.

Megbízás. A m. kir. vallás- és közok­
tatásügyi miniszter a paksi állami polgári 
ísIíoV '41 P-'Wáv Alajos áthelvezésével szük­
séges helyettes tanítói teendők ellátásával az 
1908—9.' tanévre havi 120 korona díjazás 
mellett Király Ferenc oki. polgári iskolai 
tanítót Miskolcról bízta meg.

György igazgatónak 
tiszteletdijat utalvá

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Köszönetnyilvánítás.
Tolna vármegye és Szekszárd város t. közön-

Hálás és bensőségteljes köszülte- 
tünket ez utón nyilvánítjuk mint roko­
nok, úgy a megdicsőült leánya nevé­
ben, mindazon emberbarátok és testü­
leteknek, kik boldogult néhai Horváth 
Kálmán ur, folyó hó 3-án végbement 
temetésén, a végtisztesség adásnál, ke­
gyelettel megjelentek vagy részvétük­
kel és vigasztalásukkal mérhetlen bána­
tunkat enyhíteni szíveskedtek.

- A gyászbaborult család.

Szerkesztői üzenetek.
M. F. urnák Baja A szép ünnepi cikk e számra 

későn jött. Jövő héten azonban okvetlenül hozzuk. 
Köszönet.

HIRDETÉSEK.

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST1

természetes.Jikus

Kiváló nyálkaoldó és vizhajtó hatású, 
borhoz, pezsgó'höz legjobb ital. 

Főraktár:
Schlesinger Ignácz czégnél, Szekszárd.

SO
a legfinomabb és legtisztább készít­
mény, a legszigorúbb egészségügyi 

követelmények szerint előállítva.
Kapható 1 kilós dobozokban 1 koronáért

GAUZEB ÁDÁM
fűszer-, csemege- és ásványvíz-kereskedésében

SZEKSZÁRD, Kaszinó-h!»7ár. m

Pollitzer sérv-ambulator™
nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajo­
sok, ferdénnöttek és amputáltak, részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 8., félemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjta­
lanul rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybe­
vétele vásárlásra nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!
Egyéni speciális kezelés !

Szabadalmazott sérvkötök már 5 koronától feljebb.
Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa 

által lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak s pontosan és 
legnagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek.

Hygienikus czikkek a legfinomabb minőségek­
ben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül meg­
bízhat ' ' Tu*r- it n—IP koroná:g.

LgytthoU U.W'. •■...• ’-=6 . ♦ «.t.««, - őr­
sége“ czimii orvosi mii, mely kizárólag a sérvbajjal, 
annak ellenszereivel és kezelésével foglalkozik. E 
munkát bárkinek díjtalanul és zárt boríték bau küldi 
meg az intézet igazgatósága. 4t>—Ő2
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det. Folyó hó 13 áii este a Szekszárdid! 7 
óra 27 perekor elindult vonat a hidjai állo­
máson összeütközött a Sárbogárdiad érkezett 
Szekszárd felé igyekvő vonattal. A két vo­
nat ugyanis .rendesen itt kerüli el egymást, 
ami nem volna baj, de igenis nagy baj az, 
hogy csak két vágány vau. az egyiket ren-
- "cil -i'-'S'-'Ö ' ■ ' .CU.lv.. *o lxv
Hidján az állomás elöljárón kívül még csak egy­
etlen alkalmazott van, ez végzi a minden egyéb 
teendők mellett a váltóállítást is. Szita 
Lajos elöljáró, hasztalan tett már emiatt 
többszörös jelentést, minden maradt a régi­
ben. Akik tehát tudják és ismerik ezt a hidjai 
lehetetlen helyzetet, egy cseppet sem fognak 
csudálkozni a megesett bajon, csak a/tt cso­
dálják, hogy már nem előbb történt meg a 
katasztrófa s egyátalán nem a váltóőrt teszik 
tehát felelőssé, hanem igenis a forgalmi veze 
tőséget, amely mindég ott spórol, a hol nem 
kellene. Szemtanuk előadása szerint a ka­
tasztrófa egyébként úgy történt, hogy a 
Szekszárdiad elindult vonat már az állomá­
son állott, amikor megérkezett a sárbogárdi 
vonat. Valószínű, hogy a váltó nem jól mű­
ködött, mert mindkét lokomativ-vezető azt 
lőtte, hogy a váltóállítás neki szó!, megin­
dult teliát a szekszárdi vonat is, de még nem 
állt meg a Sárbogárdiad jövő sem, így meg­
történt a meglehetősen heves kávámból. A 
két lokomativ teljesen hasznavehetetlen lett. 
Az egyiknek kéménye is ledőlt. A szerkocsi 
is összezuzódott. Megsérült a két fütő is. de 
csak jelentéktelenebből. Az utasok kisebb 
nagyobb horzsolás árán minden baj nélkül 
menekültek. Egy utazó kiesett a kocsiból, 
de annak sem lett komolyabb baja. Mivel a 
mozdonyok hasznavehetetlenekké váltak. Bá- 
taszékről és Sárbogárdiból pótlokomativokat 
indítottak, a két megsérült mozdonyt Sár- 
bogárdra vitték. A szekszárdi utasok 9 óra 
13 perc helyett éjfél után két órakor érkez­
tek Szekszárdi'». A vonaton éppen akkor 
egy vasúti felügyelő is utazott, ki utasítás­
sal látta el a megrémült személyzetet. Per­
laki! József osztályvezető főmérnök és llock 
István szekszárdi vasúti főnök is azonnal a 
helyszínére utaztak. A nagy kárt leszámítva 
tehát egyéb baj nincs. A tanulság pedig ta­
lán még haszonszámba is megy. Értesülésünk 
szerint ugyanis SiniOlltsits Elemér alispán 
jelentést tett a kereskedelmi miniszternek s 
közbiztonsági tekintetből kérte a hidjai vas­
úti személyzet szaporítását s az ottani lehe­
tetlen állapot megszüntetését.

— Megakadt aszfaltozás. A vasúti gya­
logjáró aszfalttal való burkolása megakadt. 
Lgyanis az ut nívóját fel kellene emelni 
abba a magasságba, mint araily magasra a 
vasúti hozzájáró utat felemelni fogják. Mivel 
azonban ez a magasság most még nem isme­
retes, de ha ismeretes volna is, akkor sem 
lehetne a két utat a nagy nívó különbözet 
miatt összekötni, tehát a vasúti gyalogjárót 
csak a sédpatak hidjáig fogják a folyó évben 
aszfaltozni, a többit pedig a jövő évben, 
amikor a vasúti hozzájárót is felmagasitják.

Forberger László alap. A bonyhádi 
főgimnázium volt növendékei által f. hó 2-án 
rendezett mulatság minden izében pompásan 
sikerült. A mulatság tiszta jövedelme 150 
korona volt, melyet a rendezőség Gyalog 
István fog. igazgatónak szolgáltatott át a „For­
berger László alap“ céljaira.

— A takarmányhiany enyhitése. Pirkner 
János miniszteri tanácsos, országos állatte­
nyésztési felügyelő, a miniszter kívánságára 
résztvett a Semogy vármegyei Gazdasági Egye­
sület gyűlésén. Ez a gyűlés a takarmány­
hiány által leginkább sújtott vármegyékben 
szükséges teendőkkel foglalkozott.

— Pályázat. A postaigazgatóság a in. 
kir. posta, távírda és távbeszélőnél betöltendő 
80 gyakornokjelölti állásra pályázatot hirdet, 
mely állások közül a budapesti posta táv- 
irda igazgatóság lti ot, a kassai, kolozsvári, 
nagyváradi, pécsi, pozsonyi, soproni, temes­
vári és zágrábi posta távirda igazgatóságok 
pedig 8-8-at töltenek be. Ezen állásokra az 
1!<83. 1, te. 14. § a ér‘f,"'ében azok pálváz-

o.v I. . '.fsy
rangú tanintézetet érettségi bizonyítvánnyal 
bevégezték. Továbbá 18. életévüket betöltöt­
ték, magyar állampolgárok, feddhetlen előéle-

közérdek

tíiek és a posta távírda szolgálatára testileg 
is alkalmasak, mely körülmény közhatósági 
orvosi bizonyítvánnyal igazolandó. A kellően 
felszerelt pályázati két vények t. é. augusztus 
15 ig azon posta tnvirda igazgatósághoz 
nyújtandók be, mely tel- kerületében az illetők 
alkalmaztatásukat ( hágják. A felvétel bánt 
v.i. ’ w tigazgatóság határoz.
Bővebb fel vil vgosiiást a szekszárdi posta 
távirda hivatal főnü ce nyújt.

— Bonyhád itt aszfaltoz, csakhogy ott 
is sok e miatt a lutza volta. Az ezen ügyé­
ben hozott képvisel ótestületi határozatot 
amint értesülünk — Fehlen János képviselő­
testületi tag és 153 társa megtellebezte.

— Jóváhagyott alapszabály. A „Bony­
hádi Fillér-egviet1' módosított alapszabályait 
a belügyminiszter jóváhagyta. Az egylet 
elnöke Hochsinger Nelli és titkára Setényi 
Sarolta

— Jutalom sel/emtermelésért. Ezen cim 
alatt múlt számumban közöltük, hogy a 
Schiveitzer József kalocsai praelatus, kanonok 
által a seiyemtenyt sztvs emelésére adomá­
nyozott jutalomból Ritter András, Tolna köz­
ségi selyemtenyésztí is bizonyos részt kapott 
a selyemhernyó tét yésztésnél kifejtett szor­
galmáért. Illetékes helyről most azon értesí­
tést vesszük, hogy < megjutalmazottnak neve 
nem Ritter András, hanem Rikker Adám, 
mit ezennel helyreigazítunk.

— Zászlószenteles. A tolnai kath. le­
gényegylet ma tart].. Teticzlimjer Istvánné 
úrasszony zászlóanyasága mellett zászlószen- 
telési ünnepélyét. A szentelést bekete Ágos­
ton prépost végzi, a; egyházi beszédet Szabó 
Géza szekszárdi főgimnaziumi hittanát- tartja.

—- EskÜVÖ. Gchvarez < Iszkár duna- 
szentgyürgyi keresk ;d - - In'' 22-én tartotta 
esküvőjét Kellner J: nkával Solton.

— Az árvák segítése. Néhány héttel 
ezelőtt elhunyt Czipritn Uyuláné, selyemgyári 
felügyelőm!, ki két ids árvát hagyott bátra. 
Az elhunyt tagja olt a „Magyarországi 
Munkások Rokkant és Nyugdijegylété“-nek. 
azonban, miután csalt féléves tag volt, árvái 
az alapszabályok értelmében semmiféle se­
gélyre nem tarthattak igényt. A pénztár 
szekszárdi fiókjának választmánya, a két 
árva szomorú sorsán enyhítendő, e hó 10-én, 
hétfőn tartott ülésében 20 korona rendkívüli 
segélyt szavazott meg kiilönalnpjából a tá­
masz nélkül maradt tét kis gyermeknek.

— Hangverseny Dunaföldvaron. Szép 
hangversenyt rendezett folyó hó 8-án a duna- 
földvári diákság. A közönség tapsviharral 
jutalmazta az ügyes szereplőket Különösen 
Lrai Liliké vált ki az ő tvki illő szerepében. 
Staubéi' Aranka és ,8 auber Pál kitűnő játé 
kukkal szórakoztatták a közönséget. Lantos 
Ivénke és Rosenzweig Elluska nagy tetszést 
arattak monológjukká . Engelberg Dezső és 
Vilmos énekükkel keltettek hatást. Hangver­
seny után tánc volt, mely hajnalig tartott. 
Felülfizettek: Neuer Jávid -L50 kor. Knac­
ker Mór, Ozv. Vinte mitz Henrikné 2 kor. 
Güns Béla 190 kor., )r. Kelemen Ede 1*50 
kor., Roboz Géza 1 4 t kzr. Acél Pál, Fein 
Jakab, Fischer Jenő, Schäffler Antal János, 
Herei Simon 1 kor. Somló Manó, <">zv. Dr. 
Glückné, Ozv. Dr. S )iegelné, Niertit Béla, 
Scheihel Ignác, .>0 till. Vastag Ferenc, Krausz 
Gyula, Strasser Béla, Staubcr László, Dr. 
Lévai Dezső, Straus; Mihály, Feld main,
Ignác, ifj. Khon Mór, Weisz Mihály, Bárdos 
M., Deu.scli József, Bér (er Pál, Szirtes Ferenc, 
Nyulasi Mór 40 fill , Mvinger Gyula 20 till 

Népünnepély. A gyulaji iparos ít'u- 
ság, a létesítendő ifjúsági egyesület javára, 
tol\ó évi augusztus Ilii liiá.n népünnepélyt 
teiidez. Gól után 4 órakor zenekar kiséretében 
kivonulás a közeli fenyvesbe, a hol megkez­
dődik a táncmulatság i zenekar közreműkö­
désével. (Vadászház). Confetti és egyéb mulat 
ságos dolgok elárusitása. Este 8 órakor szini • 
előadás a helyszínén, szilire kerül a már 
egyszer előadott „Szerencsés véletlen“ eimli 
4 felvonásos szinmü.

— A vigyázatlant ág áldozata. A fegy- 
ven-'-, való vir -Gatlan bánás isinél áldozatot 
Koxeielt. Lsotóiii/i Pál szekszárdi, felső utcai 
lakosnak József nevű 19 éves fia a minap 
eg)" forgó pisztolyt, vásárolt és azt folyó hó 
-•án odahaza 12 éves , nliánná nevű nőtest-
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vélje előtt tisztogatta, miközben a megtöltött 
pisztoly véletlenül elsült és a golyó a mel­
lette lévő kis leányt szivén találta. A leányka 
azonnal meghalt. Holttestét még ugyanazon 
nap folyamán felboncolták és vasárnap el is 
temették. A vigyázatlanságnak következmé­
nyétől megrémült fiú pedig elszökött, azt 
kiáltván vissza: „hogyha meghalt, úgy en­
gem sem látnak többet“, azonban háromnapi 
bujkálás után 11-én elfogták a csendőrök é$ 
a járásbíróságnak átadták.

— Agyonlőtt vadorzó. Dombóvárról 
jelentik, hogy ti vadőrök a sövényházi erdő­
ben agyonlőtték Kádár Ferenc 27 éves 
vadorzót, aki rettegett ellenség: volt az ott 
müködő vadővüknek.

— Vizbefult gyermek. Pál Kovács Gy. 
gyulaji lakos másféléves fiacskája lakásukon 
a vizes hordóba esett. Mikorra szülei meg­
találták, már halott volt.

— Öngyilkosság. Kovács Mihály bony­
hádi kir. járásbirósági végrehajtó múlt szom­
baton, a bonyhádi kaszinó kertjében agyon­
lőtte magát. A szerencsétlen véget ért vég­
rehajtót állítólag anyagi zavarok űzték a 
halálba. Kovács már napok óta nem teljesi 
tette hivatalos kötelességét s távolmaradását 
sem jelentette, a mi a kir. jbiróság vezetőjé­
ben gyanút keltett. F. hó K-án reggel jelen­
tettek neki, hogy Kovács a községen kivüli 
korcsmában mulat, mire a hivatalszolgát, a 
csemlőrői'svezető kiséretében érte küldte, a 
kiknek felhívására velük is ment, a járásbi­
rósági epiilet udvarán levő kaszinó kertig, a 
ltol azonban a félreeső helyen öngyilkos lett. 
Hogy hivatalos pénzt sikkasztott-e el, a vizs­
gálat fogja kideríteni.

— Cigányháboru. Lakatos Péter és 7 
társa, gr» hóéi kóboreigánvuk, f. hó 2-án 
reggel, Preining János gráhóci korcsmáros- 
nál pálinkáztak, majd onnan már félig itta­
san Mayer György gráhóci lakos literezőhöz 
mentek, ahol még 7 liter holt is megittak. 
A sok szesz hatása alatt azután összevere­
kedtek s dorongokkal, baltákkal és késekkel 
egymást úgy összeverték, hogy közülök ket­
tőt a szekszárdi „Ferenc.“ közkórházba kellett 
az elöljáróságnak szállíttatni.

— Öngyilkos urasági inas. Horváth 
Imre bonyhádi lakos. Perezel Dezső v. b. t. 
t. inasa, f. hó 3-án a reggeli órákban urának 
lakosztályában főbe lőtte magát s nyomban 
meghalt. Tettének okául azt hozzák fel, hogy 
szolgálat adója kárára lopás történt s azzal 
őt gyanúsították. Végzetes tettét akkor kö­
vette el, mikor a csendőrök nyomozás végett 
a helyszínén megjelentek. A dolog előzménye 
az, hogy a folyó hó 3-áva virradó éjszakán 
Perezel Dezső v. b. t. t. bonyhádi kastélyá­
ban, a cselédliáznál betörök jártak. Ételnemük 
mellett a többek közút elvitték a kocsis zseb­
óráját is láncostul, Reggel összehívták a 
cselédséget és ki-ki előadta a panaszát. Föl­
tűnt, hogy az uraság Horváth Imre nevű, 
beltiirgedi illtőségU, 18 éves inasa nem jelent 
meg. Előhívatván, bizonyos zavarodottság volt 
rajta észrevehető, de semmiről sem akart 
tudni. Ekkor csendőrökért küldtek, a kiknek 
megjelenten Horváth annyira megrémült, 
hogy bement ura szalonjába és egv express 
fegyverrel «belőtte magát. A golyó borzai- 
másán szétroncsolta koponyáját és rögtön 
halálát okozta.

Tankönyvek
uj es használt állapotban kaphatók

MOLHÁR-FÉLE MÜIHTÉZET
könyv- és papirkereskedés

Szelrszáirclon. ::

Kaszinó-bazár 
és Garay-tér.
(Dr. Müller - féle ház.)
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— Orvosi körökben már vég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserltviz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
és említésre méltó kellemes Izénél fogva már, 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferencz József-keserüvizet.

—- Ismét a cigányok. Bátaszéken f. hó 
5 éré virradóra Maszler János, Gerner Péter 
és ICuncer Ferenc vendéglősnél betörők jártak. 
Maszler és Gerner utca felőli szobájában a 
szekrényeket és ágynemüeket szétdulták s 
többféle férfi, ruhát elloptak. Kuncerhoz nem 
sikerült nekik behatolni. A betörők kóbor 
cigányok voltaic. Más helyeken is volt betö­
rés. Ebé 7-ére virradóraFaddon Nagy Gergely­
től 5 kor. 10 fillér készpénzt, 1 vég gyolcsot, 
Nagy Ferenctől 160 K. készpénzt és Panak- 
ker Józseftől 14 K. készpénzt, 10 drb régi 
ezüst és 1 drb régi aranypénzt és 1 zsebórát 
lánccal elloptak. — F. hó 10 ón éjfélkor pedig 
Gottlieb Sándor simontornyai lakos üzletébe 
akartak betörni de a zörejre felébredt gazda 
elriasztotta őket.

FOGORVOS
KOVÁCS J.

vásártér - utczai műtermében hiányzó fogak 
pótlása, csaposfogak, arany koronák és száj­
padlás nélküli fogak (hídmunka) készíttetnek. 
Fogtömés, foghúzás és fogtisztitás a legjobb 
módszer szerint eszközöltetik. —■ Szegények­
nek rendel d. e. 8— 9-ig és d. u. 1—2-ig.

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

A közigazgatási bizottság tanügyi 
határozata'.

Tolnavármegye közigazgatási bizotsága 
folyó hó 12-én tartotta rendes havi ülését, j 
melyen Nagy Béla? kir. segédtanfelügyelő 
jelentette, hogy a m. kir. vallás- és közok­
tatásügyi miniszter a népnevelés tevén kiváló 
érdemeket szerzett tanítók közül 3-nak utal­
ványozott ki 200—200 korona, tizetés termé­
szetével bíró személyi pótlékot és pedig Né­
meth Zsigmond nagydorogi községi igazgató 
tanítónak, Németh Márton Simonmajor-Fácán- 
kert pusztai községi tanítónak, végül Szirtes 
Zsigmond paksi statusquo izr. tanítónak.

Miután ily tanítók névsorát megjutalma- 
zásra évről-évre fel kell terjeszteni, remény 
van arra, hogy idővel a kiváló tanítók mind 
hasonló jutalomban fognak részesülni.

Az iparos- és koreskedőtanoncok 1907/8. 
tanévi statisztikája szerint a 7 ipariskolába 
beiratkozott 1053 tanuló. Ezen 7 ipariskola 
összes fenntartása 17.990 kor. 71 fillérbe 
került, melyből államsegély 6155 kor., az 
országos tanonciskola! alapból pedig 1000 kor., 
a többit az illető községek fedezték.

A szekszárdi kereskedőtanonc-iskolába 
27 tanuló iratkozott be. Ezen intézetnek 
költsége 1690 kor, melyből államsegély 800 
korona.

Jánosmajorban, Kistengelyen és Gei jen­
ben uj községi iskolát, Gyünkön, Dombóváron 

•és Bátán uj állami óvodát építenek. Fejlesztés 
lesz Szemcséden, Váralján,. Pálfán, Faddon, 
Nagykónyiban és Simontornyán.

A közoktatásügyi miniszter a szekszárdi 
polgári leányiskola uj tervét jóváhagyta.

Az 1907/8. tanévben 87 tanitószemély- 
változás történt, mi a jövőben, mivel a 
tanítók fizetése egyenlővé tétetett, igy a sürti 
változásnak célja nincs, valószínűleg meg­
szűnik.

Ezen tankerületben a tanítók fizetésének 
1000 koronára való kiegészítésére a mai na­
pig 78.074 kor. államsegély van kiutalvá­
nyozva, mely összeget 195 tanító, illetve 
tanítónő élvezi.

Korpótlékra pedig 76.800 korona állam­
segély utalványoztatott ki, melyet 257 tanító, 
illetve tanítónő élvez.

E kétféle államsegély összesen 1d4 874 
korona.

K ö Z 6 R D B K_______

A magyarosításért 4169 korona jutalom 
osztatott lei' a tanítók között, a gyermekek 
pedig 832 koronát kaptak.

A kir. tanfelügyelő a segédtanfelügye- 
lővel az 1907—-8. tanévben összesen 139 
iskolát 303 tanteremben vizsgált meg. -Ezen­
kívül 12 kisdedóvoda és 18 állandó menedék­
ház, 2 iparos és 1 kereskedőtanonc-iskolát, 
mi 73 napot vett igénybe.

Elintéztetett még 3465 tanfelügyelői és 
1645 közig, bizotts. ügydarab. Magánvizsgák, 
tanitógyülések, tanító és óvónőválasztások 
stb. még 39 napot foglaltak le.

(Folytatjuk.)

Felhívás a szülőkhöz. A vallás- és 
közoktatásügyi nagyin, m. kir. miniszter ut­
áltai rendezett, beszédhibások javítására képe­
sítő tanfolyamot elvégezve, arra képesítést 
nyertem. F. év szeptember hó 1-től a beszéd­
hibákban szenvedők részére tanfolyamot nyitok. 
Felhívom a mélyen tisztelt szülők ügyeimét, 
kiknek esetleg beszédhibákban (minő pl. 
dadogás, hebegés, hadarás, selypítés, orr­
beszéd, r-törés, gaminacismus stb.) szenvedő 
gyermekeik vannak, e megnyitandó tan­
folyamra. A tanfolyamon a lehető legcseké­
lyebb tandij mellett gyermekeik rövid idő 
múlva beszédhibájuktól, melyeknek a gyermek 
jövőjére kiható hátrányát leírni feleslegesnek 
tartom, megszabadulnak. A tanfolyamon részt 
vehetnek felnőttek és gyermekek, fiuk és 
leányok, elemi, polgári és középiskolai tanu­
lók, leiket csoportokba osztva fogok tanítani, 
de kívánatra különórán is. A tandijat később 
fogom meghatározni, előre is jelzem, hogy 
havi 5—10 koronánál több nem lesz. Elfoga­
dok különórára akár rendes, akár magán­
tanulókat, kiknek fent leírt betegségen kívül 
tanulmányuk folytatásában a különórára szük­
ségük van. Jelentkezhetni lakásomon, Szeg- 
zárdi Takarékpénztár épület. Kálmán Fe­
renc, tanító.

Értesítés. A nagyméltóságu vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium által engedélye­
zett és nyilvánossági joggal felruházott elemi 
fiú és leány magániskolámat f. évi szep­
tember hó 1 én Bartina-utca 1313 sz. a meg­
nyitom, mely a mai kor igényeinek teljesen 
megfelelően van berendezve. Tandijak az 1. 
és II. osztályban havi 6 korona a III. és IV. 
osztályban havi 7 korona. Kézimunkára 
nagyobb leánykákat különórára elfogadok. A 
beiratások augusztus hó 25-től kezdődnek. 
Mányoky Sári okleveles tanítónő, intézet­
tulajdonos.

Magímvlzsgák. Az 1908—9. tanév 
elején tartandó magánvizsgálatok a paksi 
állami polgári fiúiskolánál szeptember 7-én, 
a szekszárdi polgári fiúiskolánál pedig szept. 
5-én fognak megtartatni.

Kulturális előadásért tiszteletdij. A 
m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Giinsz Gábor paksi polg. isk. tanárnak 3 
kulturális előadásért 60, Kun Kálmánnak 2 
előadásért 40, Parádé György igazgatónak 
1 előadásért 20 korona tiszteletdijat utalva 
nyozott.

Üres állások.
polgári leányiskolához mennyiség- és termé­
szettudományi szakcsoportra tanárnő kereste­
tik. E célból Németh Olga igazgatónőhöz 
kell fordulni. A nagyszékelyi ref. II. tanítói 
állásra e hó 9-éig lehet folyamodni. A simon­
tornyai és a faddi rk., valamint a kistenge- 
lici községi tanítói állomás üres. Ezek újon­
nan szerveztettek.

Újabb személyi pótlék. A m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter az 1907. 
évi 27. t. c. 4. §-a alapján a már eddigi 3 
tanítón kívül Laky Dezső felsőiregi ref. ta­
ni tónak engedélyezett 200 kor. tizetés termé­
szetével biró személyi pótlékot a népnevelés 
terén szerzett kiváló érdemei jutalmazásaké- 
pen. Úgy látszik, ennek még lesz folytatása.

Iskola bezáratás. Tolnavármegye alis­
pánja a teveli községi nyári menedékházat 
hökhurut miatt hatóságilag bezárta.

Megbízás. A m. kir. vallás- és közok­
tatásügyi miniszter a paksi állami polgári 
iskolánál Polgár Alajos áthelyezésével szük­
séges helyettes tanítói teendők ellátásával az 
1908—9, tanévre havi 120 korona díjazás 
mellett Király Ferenc oki. polgári iskolai 
tanítót Miskolcról bízta meg.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL

Köszönetnyilvánítás
Tolnavármegye és Szekszárd város t. közön­

ségéhez.

Hálás és bensőségteljes köszüne- 
tünket ez utón nyilvánítjuk mint roko­
nok, úgy a megdicsőült leánya nevé­
ben, mindazon emberbarátok és testü­
leteknek, kik boldogult néhai Horváth 
Kálmán ur, folyó hó 3-án végbement 
temetésén, a végtisztesség adásnál, ke­
gyelettel megjelentek vagy részvétük­
kel és vigasztalásukkal mérhetlen bána­
tunkat enyhíteni szíveskedtek.

- A gyászbaborult család.

Szerkesztői üzenetek.
M. F. urnák Baja A szép ünnepi cikk e számra 

későn jött. Jövő héten azonban okvetlenül hozzuk. 
Köszönet.

HIRDET É S E K.

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

természetesaikáiikus

Kiváló nyálkaolcló és vizhajtó hatású, 
borhoz, pezsgó'höz legjobb ital.

Főraktáv :
Schlesinger Ignácz czégnél, Szekszárd.

A dnnafüldvári magán

a legfinomabb és legtisztább készit- 
mény, a legszigorubb egészségügyi 

követelmények szerint eló'állitva.
Kapható 1 kilós dobozokban 1 koronáért

GAUZER ÁDÁM
. fűszer-, csemege- és ásványvíz-kereskedésében

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.

Pollitzer sérv-aáulatorium
nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajo­
sok, ferdénnöttek és amputáltak, részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 8., félemelet

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjta­
lanul rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybe­
vétele vásárlásra nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!
Egyéni speciális kezelés !

Szabadalmazott sérvkötők már 5 koronától feljebb.
Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa 

által lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak s pontosan és 
legnagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek.

Hygienikus czikkek a legfinomabb minőségek­
ben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül meg­
bízhatóak. Tuczatoukéut 2—16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg: , Az ember egész­
sége“ ceimtl orvosi mfl, mely kizárólag a sérvbajjal, 
annak ellenszereivel és kezelésével foglalkozik. E 
munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi 
meg az intézet igazgatósága. 46—02
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Nagy modern

üzlet-
helyiség

Szekszárdon, a város legélén­
kebb helyén

! kiadó!
Bővebbet a kiadóhivatalban. 

Ugyanott

állványok
is kaphatók.

Alulírott a jövő tanévre 
két, esetleg három, az alsó 
osztályokba járó gimnáziumi 
tanulót

teljes
sár- ellátásra
elfogad.

özv. Orosz Lajosné
Major-utcza 1117. sz. 3_,

q Mindenki csalt saját
y gondatlanságát okozhatja, 

ha görcseres (viszeres, 
dagadt) lábai kisebesed­
nek, mivel mindez meg­
akadályozható és akisebe- 
sülés nélküli fájdalom is 
megszűnik, lm

visel.
Mellékelt mérték után 

postai megrendelésre is 
szolgál a

„Garay Drogéria“
Szekszárd. 1S1

gummiharisnyát 

Egy 212 lóerejii Fairbanks- 
féle

benzinmotor
(tejszövetkezeteknek igen al­
kalmas) teljes jókarban, jutá­
nyos áron október hó 1-ével
eladó.

Czim a kiadóhivatalban.

Papirvirág-készítésre Egy keveset használt, teljesen 
jókarban lévő

ruganyos kocsitanulók fölvétetnek. — Ugyanott a 
következő iskolai évre leánynövBii- 
dékek teljes ellátásra elfogad- szerszámmal együtt jutányos áron 
tatnak. elndó.

Czim a kiadóhivatalban. 3—:i Cím a kiadóhivatalban.

I

k

Ikt. 5796.
908. tkv.

Hirdetmény.
A tamási-i kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság részé­

ről közzé tétetik: miszerint a mocsolád-tab-siófoki h. é. vasút szá­
mára az alább megnevezett határokban kisajátított területekről elké­
szített összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a helyszí­
nére határnapul: Tengőd községre nézve 1908 augusztus hó 28-án 
délelőtt 9 Óra: Kisbár állomásra tűzetik ki.

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netalán! észrevételeik a 
fennebbi határnapon a bizottság előtt előterjesszék, különben a kisa­
játítás és a felvett térfogat, úgy a feljegyzett szolgalmak s jogosult­
ságok iránti kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek.

Egyúttal felhivatnak mindazok, a kik a fennebbi határokban 
a mocsolád-tab siófok h. é. vasút számára kisajátított területekért 
járó és az egyedi kimutatásban kitett kárt alapítási összeg mennyi­
ségére nézve ellenvetéseket tenni akarnak, vagy ezen összegre bármi 
czim alatt igényt tartanak; ezeket 1908. évi Szeptember hó 30-ig 
ezen telekkönyvi hatóságnál annál bizonyosabban bejelentsék, mint­
hogy a később jelentkezők, észrevételeire s igényeire semmi tekin­
tet nem lévén, a, kisajátítási és kártalanítási összeg annak és azon 
mennyiségben fog kiadatni, a kinek nevére és a mely összeggel az 
az egyedi kimutatásban ki vau téve, a bekebelezett vagy felülkeb- 
lezett, tételek pedig ezentúl a kisajátított, területre!" 
nak töröltetni.

Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás 
betekinthető.

Kelt Tamásiban. 1908 július 21-én.

•2—3
Kosos,

r. iáríUbiró.

nhumuTK.c'

*

livatalból le fog- 

telekhivatalban

Szőlő-!
Qyümölcs-saj tők

„HERKULES" kettős nyomószerkezettel kézi hajtásra

Hydraulikus sajtók
magas nyomás és nagy munkaképesség számára

Gyiimölcs-zuzók. szőlömalmok, hogyózó-gépek
teljesen fölszerelt

szüretelő készülékek állandóan és kocsira szerelve
ZLé-sajtolólr, Toog'^ó őrlőír 

Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék számára, gyümölcs-hámozó és vágó gépek 

Szabad, önműködő, hordozható és szállítható 
„SYPHONIA “ permetezők szőlők, gyümölcs, fák, komló és szegecs permetezesere

Szőlő-ekék
gyártatunk és szállíttatunk jótállás mellett különlegességként legújabb szerkesztés szerint

MAYPARTH PH. és TÁRSA
gazdasági gépgyárai, vasöntödéje és gőzhámorai által

- BECS, II I, Taborstrasse 71.-----------------------
Kitüntetve f>00 arany, ezüst éremmel stb. * 3—u

^éulete. árjegyzékek ingyen és bérmentve. Képviselők és viszontárusitók kerestetnek
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I Aprított tűzifa eladás nagyban és kicsinyben! LJzlct- yítcíS.

Figyelem I
Legpontosabban szállítok kiváló minő­

ségit légszávaz kemény aprított tűzifát, 
■métermázsánként 2 kor. 80 fillér, kilón 
ként 3 fillér árban.

Csépléshez tatai brigét szén, porosz 
és salgótarjáni szén, valamint kerítés és 
lúgoshoz tölgyfa oszlopok aladása.

Továbbá mindenfajta hasáb és dorong

tűzifa
jutányos árért kapható saját telepemen, a 
vasúti állomás mellett.

Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet 
saját kocsimon házhoz is szállítom jutányosán.

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség szives tudomására hozni, miszerint Szek­
szárdon, Széchenyi utcza 140. szám alatt (volt 
Martin-féle ház) a inni kornak megfelelő

*

bútor üzletet
nyitottam.

Raktáron tartok legújabb divatu, szolid 
kidolgozású bútorokat igen jutányos árakon.

Egyben felhívom a nagyérdemű közön­
ség szives figyelmét ugyanazon házban levő 
asztalos-műhelyemre, hol minden- igényeknek 
megfelelő modern bútorok elkészítését bár­
mely rajz után elfogadom.

Kívánatra tervekkel szívesen szolgálok.
Főtörekvésem olcsó árban jó minőségű 

bútort szállítani.
Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives 

tudomására hozom, kérem szives pártfogását.

124-908. Kiváló tisztelettel

Laskó Károly
18—5-2 asztalos és butorraktáros.

tűzifa és szénkeresUedo

SZEKSZÁRDON. 4-10

Aprított tűzifa eladás nagyban és kicsinyben!

I I

Ideális arez-eréme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, májfolt és mindennemű arc- 

tisztátalanság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszertárá- 
* ban Szekszárdon. 7-26

6—‘26

A legszebb fényképek

KISS JENŐ
.Kossuth“ műtermében készülnek

Szekszárd,
Széchenyi-utcza 651. szám.

Fisch 1 Lajos
nitzev József és Fiai“ kereskedők házában 
dús raktárt tart a legújabb és legmoder­
nebb bútorokból, szalon-, ebédlő- és iroda­
berendezésekből, részletfizetésekre is. Azon­
kívül nagy raktárt tart vasbutorokból. Asz­
talos-munkák a leggyorsabban, jutányos 
áron készülnek. «5

Szent-Lukácsfürdői

KRISTÁLYFORRAS
ÁSVÁNYVÍZ

étvágyat javít,, gyomorrontást meg­
akadályoz.

Kapható minden jobb fűszer- és 
vegyeskereskedésben.

Főraktárak: Schlésinger Ignácz 
fűszerkereskedőnél Szekszárd, StrasSOf 
Fülöp füszerkereskedőnél Tolna, Davi- 
doviCS Testvérek füszerkereskedőnél 
Bonyhád. Bondi Ernő czégnél Pincze- 
hely. un 8-8

Szép burgonya
(enni és etetni való) i_3

métermázsánként 7 koronáért kapható

Lippert Ferencznél Szekszárdon,
Újsor-utca 27. sz.

Szerdán nagyobb szállítmány érkezik.
Vörös hagyma métermázsánkint 18 K. 
Fokhagyma „ 40 „

Ugyanott előjegyezhető téli szükséglet is.

Egy jó házból való fin

tanulónak
azonnal felvétetik Mayer János 
vas- és fiiszerkereskedésében Szek­
szárdon. 2—3

Borsajtók
minden nagyságban kettős emeltyii-szer-öl/ n

kezettel (Mabill-rendszer).

Szőlőzuzó
3 nagyságban nagy lendkerékkel, keverő- 

szerkezettel. Bogyózók.

a legújabb tolókerekes, nikkelezett szerkezetű, továbbá: darálók, konkolyvá-

lasztók, rosták, ekék, szecskavágók kézi- és járgányhajtásra.Vetőgépek
Benzinmotorok malmok hajtására és ipari czélokra.

Állandó nagy raktár az összes gazdasági gépekben. — Kedvező fizetési feltételek.

MÜLLER TESTVÉREK
varrógép és gazdasági gépek nagy raktára Szekszárd. Kaszinó-bazár épület.

21 —52

99—908.
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és bor eladás.

Bármily mennyiségű elsőrendű 
csemegeszőlő megvételre kerestetik. 
Vevő csomagoltatja és szállítja.

Czim a kiadóhivatalban.
Eladom a vármegyeház alatt levő 

házamat és a Benedekvőlgyben levő 
szőlőmet 32 hektó első minőségű vö­
rös borral, vagy enélkül.

!_2 Módly László.

Pályázati hirdetmény.
A szekszárdi róni. kath. olvasó­

kör házmesteri állásra pályázatot hirdet.
A házmester évi jövedelme átlag 

1200 korona és 1 szobás lakás, konyha, 
éléskamra és fáskamrával.

A pályázni szándékozók legké­
sőbb f. évi szeptember hó 1-ig adják 
be kérvényeiket, illetve jelentkezzenek 
a kör elnökségénél, ahol bővebb fel­
világosítást szerezhetnek.

Szekszárd, 1908 augusztus 10.

A kath. kör 
ügyvezető elnöksége.

Nincs kellemesebb, szórakoztatóbb, ta­
karékosabb sport a fényképezésnél. Ez indí­
tott arra, hogy

kodak-cikkekben
minden irányban felszerelt raktárt létesítsek. 
Gépek már 6 kor. 50 fillértől kezdve kap­
hatók (Másoló papír, lemez, film és minden 
v egy szel' raktáron.)

A vásárló szakszerű útbaigazítást nyer, 
olyannyira, hogy az első felvétele is biztosan 
sikerül. J

..Garay Drogéria" Szekszárd.
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A központi járás föszolgabirájától.

5329/908.

Pályázati hirdetmény.
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Tolnavármegye központi járásához tartozó Ócsény nagyközség­
ben üresedésbe jött segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek.

Javadalmazás: a község részéről 800 K., az állam hozzájáru­
lása 200 K., összesen 1000 korona.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy az 1900. évi XX. t-e. 
3. g-ában előirt képesítést és eddigi működésüket igazoló okmá­
nyokkal felszerelt kérvényüket f. évi augusztus hó 27-ig nálam 
benyújtsák.

A választást őcsény községházánál 1. évi augusztus lió 28-án 
d. e. fél 10 órakor fogom megejteni.

Szekszárd, 1908. évi aug. hó 10-én

Baöó Pál
főszolgabíró.
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|UnFRITZ L. GYULA

vas, szerszám és gazdasági gép kereskedő

SZEKSZÁRD, Dicenty-ház.

Állandó nagy raktár az összes vas­
árukban és műszaki cikkekben, a leg­
kiválóbb minőségben

Valamint gazdasági gépekben.
Mabill-rendszerii borsajtók kettős 

emeltyűvel, szőledarálók, ekék, vető­
gépek, tizedes és százados mérlegek, 
szecska-, répavágók és darálók.

A vadászó közönség figyelmébe 
ajánlom nagy választékú Lüttichi gyárt­
mányú vadászfegyvereket, Browning

revolvereket, töltényhüvelyeket, serétet
és az összes felszereléseket.

Továbbá asztalos, lakatos és ko­
vács szerszámokat, épület-vasalásokat, 
töltő és szabályozható kályhákat, taka- 
réktüzhelyeket, háztartási cikkeket, óra 
és konyha-mérlegeket, hús- és gyü­
mölcsdarálókat, villanycsengőket és az 
összes alkatrészeket gyári árakon pon­
tos és feltétlen meghízható kiszolgálás 
mellett.

2—a

Len-zsákok es vízhatlan ponyvák. — Elszigetelő és aszfalt fedélletrezek, kátrány
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lf| és carbolineum nagy raktára.ru_ _ _ _  m
fflSHSESESaSHSHSBSSHSHSESESaSESHSEüí

Szárított kőbányai hízósertés trágya.
A legolcsóbb és leghatásosabb trágya a buda­
pest-kőbánya! trágyaszáritógyár gyártmánya.

SCHLOSS LAJOS SZEKSZÁRD

Szekszárd, 1908. Molnár-féle nyomdai müintézet és szab. iróalzat-gyár r.-t. nyomása


